

# Úvod

Milí čtenáři,

každoroční souhrnná analýza o seniorech v datech prošla na Českém statistickém úřadě výraznou revizí. Nově se na jejím obsahu podílí hned několik oddělení se snahou dodat laické i odborné veřejnosti co nejkomplexnější pohled na tuto skupinu naší populace, a to z nejrůznějších hledisek. Jednotliví autoři zpracovali tu část, na niž jsou odborníci.

Jednotlivé kapitoly jsou provázány názornými grafy a v některých případech tabulkami.

V roce 2021 tvoří páteř publikace zdravotní stav seniorů a péče o ně. Každý rok bude upřednostněna jiná problematika, která v publikaci dostane výraznější prostor, než ostatní kapitoly.

Vymezení pojmu seniorské populace není v publikaci jednoznačné – a odvíjí se od obsahu té které kapitoly.

Statistická data mohou být založena pouze na chronologickém věku jako měřitelné proměnné.

Oproti tomu „sociální věk“ se váže na jednotlivé etapy a fáze života, které jsou historicky proměnlivé.

V kapitole věnované demografickým aspektům lze najít nejenom počty seniorů, ale i základní charakteristiky jejich naděje dožití, či počet osob, které během posledního roku ovdověly.

Speciální pozornost je soustředěna na jejich sportovní aktivitu.

Jak již bylo řečeno výše, osou celé publikace je zdravotní stav seniorů. Kapitoly, které se mu věnují, zacílí na nejrůznější zdravotní omezení seniorů, jejich (ne)soběstačnost, užívání léků, ale i nejčastější příčiny jejich úmrtí.

Významný je též blok věnovaný příjmům a výdajům domácností seniorů a ohrožení chudobou.

Zajímavá může být nesporně i jejich participace na trhu práce či oblast kriminality seniorů, v níž je pozornost upřena na jejich zranitelnost v podobě obětí trestných činů. Čím dál více pozornosti si senioři zaslouží rovněž na poli informačních a komunikačních technologií, s nimiž nejenže čím dál častěji přicházejí do kontaktu, ale aktivně je využívají.

Tato analýza by měla přispět k ucelenějšímu pohledu na výraznou složku naší populace a stát se fundovaným podkladem pro nejrůznější politická opatření, jež těmto spoluobčanům pomohou.